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TEMA 1. MATRICES. 

1 .  DEFIN ICIÓN.  

Se  d en o min a  m atr iz  a  u n a  t ab la  d e  n ú mero s  rea l e s  o rd en ado s  en  m  f i l a s  y  n  

co lu mn as .  

 

 
 

Cad a  u n o  d e  lo s  n ú mero s  d e  q u e  co n s ta  l a  ma tr iz  s e  d en o min a  e lem ento .  Un  

e l emen to  se  d i s t in g u e  de  o t ro  po r  l a  p o s ic ió n  qu e  o cup a ,  e s  d ec i r ,  l a  f i l a  y  l a  

co lum na  a  l a  q u e  p e r t en ece .   

E l  n ú mero  d e  f i l a s  y  co lu mn as  d e  un a  ma t r i z  se  d en o min a  dim ens ió n  d e  u n a  

ma t r i z .  As í ,  u n a  ma t r i z  se r á  d e  d imen s ió n :  2 x 4 ,  3 x 2 ,  2 x5 , . . .   

E l  co n ju n to  d e  m a tr ices  d e  m  f i la s  y  n co lumna s  s e  d en o ta  p o r  A m x n  o  (a i j ) ,  y  un  

e lem ento  cu a lqu ie r a  d e  l a  m isma ,  q u e  se  en cu en t r a  en  l a  f i l a  i  y  en  l a  co lu mn a  j ,  

p o r  a i j .   

S í  l a  ma t r i z  t i en e  e l  m ismo  n ú mero  d e  f i l a s  q ue  d e  co lu mn a ,  se  d i ce  qu e  e s  d e  

o rden :  2 ,  3 ,  . . .  

E jemp lo :  De te rmin a  l a  d imen s ió n  d e  l a  s igu ien te  ma t r i z  e  id en t i f i ca  los  e l emen to s  

a 2 3  y  a 3 2 .  𝐴 = (
1   3    4  − 6
2    5     8      9
3    7    6     10

) ;  d imen s ió n =  3 x 4 ,  a 2 3 =  8 ,  a 3 2 =  7  

 

Ejerc ic io  1  

 

Hallar la dimensión de la matriz: A=(
3   4   6   7   4   2
2   1   2   4   3   5
3   7   8   9   5   4

) 

 

a) 6x3 

b) 18 

c) 3x6 

d) No se puede calcular su dimensión porque no es cuadrada 

 

Ejerc ic io  2  

Hallar el elemento a34 de la matriz del ejemplo anterior. 

 

Ejerc ic io  3  

Hallar una matriz de dimensión 3x2 donde se cumpla que:𝑎𝑖𝑗 = {
3     𝑠𝑖  𝑖 + 𝑗 = 4
0    𝑠𝑖   𝑖 + 𝑗 ≠ 4

 

 

Ejerc ic io  4  

Hallar una matriz de dimensión 2x4 donde se cumpla que:𝑎𝑖𝑗 = {

   1      𝑠𝑖  𝑖 < 𝑗
   0     𝑠𝑖   𝑖 = 𝑗
−1    𝑠𝑖 𝑖 > 𝑗
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1 .1 .  Ma tr ices  ig ua le s  

Do s  ma t r i ce s  so n  i g ua le s  cu an d o  t i en en  l a  m isma  d imen s ió n  y  lo s  e l emen to s  q u e  

o cu p an  e l  m ismo  lu g ar  en  amb as ,  so n  igu a le s .   

E jemp lo :  (
1 −3
5 7
−9 2

) = (
1 −3
5 7
−9 2

) 

 

E jemp lo :  Ha l l a r  l o s  v a lo r e s  d e  x ,  y  y  z  p a r a  q ue  l a s  s ig u ien te s  ma t r i ce s  sean  

ig u a le s :  (
−3 2 𝑥
5 7 −4

) = (
𝑦 2 6
5 7 𝑧

) →x  =  6 ,  y  =  -3 ,  z  =  -4  

 

Ejerc ic io  5  

Hallar el valor de a y b para que las siguientes matrices sean iguales:  

𝐴 = (
−2 4 1
3𝑎 0 5
7 2 −4

) ,   𝐵 = (
−2 4 1
6 0 𝑏
7 2 −4

)  

a) a = 2, b = 5 

b) a = 5, b = 2 

c) no tiene solución  

d) ninguna de las respuestas anteriores es correcta 

 

Ejerc ic io  6  

Hallar el valor de cada incógnita para que las dos matrices sean iguales:  

 

𝐴 = (
𝑥 + 1 3 0
𝑧 + 1 𝑥 + 2 𝑧 − 1

) ,   𝐵 = (
2 𝑦 + 1 0

𝑦 + 2 3 𝑦
) 

a) No se pueden calcular 

b) x = 1, y = 2, z = 3 

c) x = y = z  

d) x = -1, y = -2, z = -3 

 

1.2. Clasificación de matrices: 

•  Ma tr iz  rec ta ng ula r :  La  m a tr iz  recta ng ula r  t i en e  d i s t in to  n ú mero  d e  f i l a s  

q u e  d e  co lu mn as ,  s i en do  su  dim ens ió n  m x n .  E j :  (
2   3   6   5   4
1   9   4   3    7

)  ma t r i z  

r ec t an g u la r  d e  d imen s ió n :  2 x5  

 

Ma tr iz  f i l a :  Un a  m a tr iz  f i l a  e s t á  co n s t i tu id a  po r  u n a  so la  f i l a  y  n 

co lu mn as .  Su  d imen s ión  e s  1 x n .   E j :  (1 4 −6) 

Ma tr iz  co lum na :  La  ma tr iz  co lum na  t i en e  m  f i l a s  y  u n a  so la  co lumna .Su  

d imen s ió n  e s  mx1 .  E j :  (
−7
5
3
) 

•  Ma tr iz  nu la :  En  u n a  ma tr iz  nu la  t o d o s  lo s  e l emen to s  so n  ce ro s .  Se  

r ep re sen ta  p or  O .  E j :  𝑂 = (

0    0    0… 0
0    0    0… 0
……………
0    0     0… 0

) 

•  Ma tr iz  cua dra da :  La  m a tr iz  cua dra da  t i en e  e l  m ismo  n ú mero  d e  f i l a s  q u e  

d e  co lu mn as ;  n  f i l a s  y  n  co lu mn as .  Su  d imen s ió n  e s  n xn ,  su  o rden  e s  n.  

 A = (

a11    a12    a13……a1n
a21    a22    a23……a2n
…   …   …   …  ………
an1    an2    an3……ann

) Lo s  e l emen to s  d e  l a  fo rma  a i i  

( a 1 1 , a 2 2 , a 3 3 ,…a n n )  co n s t i tu y en  l a  dia g o na l  pr inc ipa l .   
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TIPOS D E MA TR ICE S CUADRAD AS:  

 

➢  Ma tr iz  t r ia ng ula r  sup er io r :  En  u n a  m a tr iz  tr ia ng ula r  super io r  l o s  

e l emen to s  s i tu ad o s  p o r  d eb a jo  d e  l a  d i ag on a l  p r in c ip a l  so n  ce ro s .  

 
 

➢  Ma tr iz  t r ia ng ula r  in fer io r :  En  u n a  m a tr iz  t r ia ng ula r  in fer io r  l o s  

e l emen to s  s i tu ad o s  p o r  en c ima  d e  l a  d i ag o n a l  p r in c ip a l  so n  ce ro s .   

 
 

➢  Ma tr iz  d ia g o na l :  En  un a  m atr iz  d ia g o na l  t odo s  lo s  e l emen to s  s i tu ad o s  p o r  

en c ima  y  po r  d eb a jo  d e  l a  d i ag o n a l  p r in c ip a l  so n  n u lo s .  

       
 

➢  Ma tr iz  e sca la r :  Un a  ma tr iz  e sca la r  e s  u n a  mat r i z  d i ag o n a l  en  l a  q u e  lo s  

e l emen to s  d e  l a  d i ago na l  p r in c ip a l  so n  ig u a le s .  

 
 

➢  Ma tr iz  ident ida d  o  un i da d :  Un a  m atr iz  ident ida d  e s  u n a  ma t r i z  d i ago n a l  

en  l a  q u e  lo s  e l emen to s  d e  l a  d i ago n a l  p r in c ip a l  so n  ig u a le s  a  1 .  

 
 

2 .  MAT RI Z TRA SPUE ST A :  Dad a  u n a  ma t r i z  A  de  d imen s ió n  mx n ,  se  l l ama  

m a tr iz  t ra spues ta  d e  A  a  l a  ma t r i z  A t  d e  d imen s ió n  n x m,  q u e  se  o b t ien e  

camb ian d o  o rd en ad amen te  l a s  f i l a s  p o r  l a s  co lu mn as .  

 
 

➢  Pro pieda des  de  la  t ra spues ta :  

(A t ) t  =  A  

(A  +  B) t  =  A t  +  B t  

(α  ·A) t  =  α ·  A t  

(A  ·   B) t  =  B t  ·  A t  
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Ejerc ic io  7  

Hallar la matriz traspuesta de 𝐴 = (
−3 5
7 −9
1 −2

) 

a) 𝐴𝑡 = (−
5 −3
9 7
−2 1

) 

b) 𝐴𝑡 = (−
3 −5
7 9
−1 2

) 

c) 𝐴𝑡 = (
−3 7 1
5 −9 −2

) 

d) 𝐴𝑡 = (
1 7 −3
−2 −9 5

) 

 

 

3 .  MAT RI Z SI M ÉTR ICA  Y ANTI SI MÉ TRI CA:  

 

Un a  m a tr iz  s im étr ica  es  u n a  ma t r i z  cu ad rad a  qu e  v e r i f i ca :  

A = A t→ 𝑎𝑖𝑗 = 𝑎𝑗𝑖 .  En  u n a  ma t r i z  s imé t r i ca ,  l o s  e l emen to s  s imé t r i co s  r e sp ec to  a  l a  

d i ag o n a l  p r in c ip a l  so n  ig u a le s .  E jemp lo :  (
3 −2 4
−2 7 6
4 6 5

) 

 

Un a  m a tr iz  a nt i s im étr ica  o  hem is im étr ica  e s  u n a  ma t r i z  cu ad rad a  qu e  v e r i f i ca :  

A = -A t→ −𝑎𝑖𝑗 = 𝑎𝑗𝑖.  En  u n a  ma t r i z  an t i s imé t r i ca  lo s  e l emen to s  d e  l a  d i ago n a l  

p r in c ip a l  so n  cero s ,  y  lo s  e l emen to s  s imé t r i co s  r e sp ec to  d e  e l l a  so n  op u es to s .  

E jemp lo :  (
0 −3 5
3 0 7
−5 −7 0

) 

 

 

Ejerc ic io  8  

Indique la opción correcta en relación a la siguiente matriz: 𝐴 = (

𝑎11    𝑎12……𝑎1𝑛
𝑎21    𝑎22……𝑎2𝑛
⋮            ⋮            ⋮   
𝑎𝑚1    𝑎𝑚2……𝑎𝑚𝑛

) 

 

a) Si m = n es una matriz rectangular 

b) Si m = n y los elementos de la diagonal principal son 0 es una matriz nula 

c) Si m = n y los elementos por encima de la diagonal principal son 0 es una matriz triangular 

inferior 

d) Si todos los elementos de la diagonal principal son iguales es una matriz identidad. 

 

Ejerc ic io  9  

Indica que tipo de matriz es: 𝐶 = (
2   5  − 1   3
4   10  − 2   6

) 

 

a) Matriz de doble fila 

b) Matriz bidimensional 

c) Matriz simétrica 

d) Matriz rectangular 
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Ejerc ic io  1 0  

 

Clasifica la siguiente matriz: 𝐴 = (
0 0
0 0

) 

a) Matriz cuadrada de orden 2 

b) Matriz nula 

c) Matriz nula de dimensión 2x2 

d) Matriz nula de orden 2 

 

Ejerc ic io  1 1  

Clasifica la siguiente matriz : (
1 1 1
0 1 −3
0 0 1

) 

a) Matriz triangular superior 

b) Matriz diagonal 

c) Matriz fila 

d) Matriz cuadrada 

 

4 .  OTROS TIPOS D E MAT RIC ES CU ADRA DAS  

➢  MAT RI Z ORTOGONA L  

Un a  ma t r i z  e s  o r to go n al  s i  v e r i f i ca  q u e :  

A·A t  =  I .      o   𝐴𝑡 = 𝐴−1 

(Ya  v e remo s  e j emp lo s  d e  e s to  cu an do  t en g amos  lo s  co n o c imien to s  n ecesa r io s ,  y  

v e r emo s  có mo  lo  h an  pr eg u n tado  en  l a  o p o s ic ió n )  

➢  MAT RI Z INVO LUT IV A  

 

Una matriz involutiva es una matriz cuadrada que coincide con su  inversa.   𝑨 = 𝑨−𝟏 

 Es decir, la multiplicación por la matriz A es una involución si y sólo si A² = I. 

Ejemplos: 

 

➢ MATRIZ IDEMPOTENTE 

Una matriz idempotente es una matriz cuadrada,  la cual es igual a su cuadrado, es decir: 

A es idempotente si 𝑨𝟐 = 𝑨 

En general, la idempotencia hace referencia a una operación que, si se repite, produce el mismo resultado 

que si se llevara a cabo una sola vez. En el caso de la matriz  idempotente se cumple que: 𝐴𝑛 = 𝐴2 = 𝐴 lo 

que es válido, para cualquier valor natural de n (valor entero, no negativo, ni nulo). 

https://es.wikipedia.org/wiki/Matriz_cuadrada
https://es.wikipedia.org/wiki/Matriz_inversa
https://es.wikipedia.org/wiki/Matriz_(matem%C3%A1tica)
https://es.wikipedia.org/wiki/Idempotencia
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Ejemplos :  

Ejemplos de matrices idempotentes son la matriz nula o la matriz unidad: O, I. 

5 .  OPERACIONE S CON MAT RIC ES.  

 

5 .1 .  Sum a de  m atr ices :  Dad as  d o s  ma t r i ce s  de  l a  m isma  d imen s ió n ,  A=(a i j )  y  

B=(b i j ) ,  s e  d e f in e  l a  ma t r i z  su ma  co mo :  A+B=(a i j +b i j ) .  E s  d ec i r ,  aq u e l l a  ma t r i z  

cu y o s  e l emen to s  se  o b t i en en :  su man do  lo s  e l emen to s  d e  l a s  d o s  ma t r ice s  q u e  

o cu p an  l a  m isma  misma  p o s ic ió n .   

 
 

•  Pro pieda des  de  la  sum a  de  m a tr ices :  

In terna :  

La  su ma  d e  do s  ma t r i ces  d e  o rd en  m  x  n  e s  o t ra  ma t r i z  d imen s ió n  m  x  n .  

Aso c ia t iv a :  

A  +  (B  +  C)  =  (A  +  B)  +  C   

E lem ento  neutro :  

A + 0  =  A  

Do n d e  O  e s  l a  ma t r i z  nu la  d e  l a  m isma  d imen sió n  q u e  l a  ma t r i z  A .  

Elem ento  o pues to :  

A +  ( -A)  =  O 

La  ma t r i z  o pu es ta  e s  aq u e l l a  en  q u e  to d o s  lo s  e l emen to s  e s t án  camb iado s  d e  s ig n o .  

Co nm uta t iv a:  

A +  B =  B  +  A  

 

Ejerc ic io  1 2  

Hallar la opuesta de la matriz: 𝐴 = (
−7 2 0
5 −3 8

) 

 

a) No se puede calcular la matriz opuesta, pues no es una matriz cuadrada 

b) (
−7 5
2 −3
0 8

)   

c) (
7 −5
−2 3
0 −8

)   

d) (
7 −2 0
−5 3 −8

) 
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Ejerc ic io  1 3  

 

Realiza las siguientes operaciones con matrices:  

(
−1 2 1
0 −3 1

) − (
−2 −2 3
1 0 −1

) + (
−1 4 0
2 2 1

) 

 

a) (
0 8 −2
1 −1 −3

) 

b) (
−1 4 0
2 2 1

) 

c) (
−2 −2 3
1 0 −1

) 

d) (
0 8 −2
1 −1 3

) 

 

Ejerc ic io  1 4  

 

Indique el resultado correcto: 𝐴 = (
7 9 −5
3 5 −3

) + (
−3 −1 −2
6 −5 2

) 

 

a) 𝐴 = (
4 9
8 0
−7 −1

) 

b) 𝐴 = (
4 8 −7
9 0 −1

) 

c) A = - 33  

d) 𝐴 = (
−21 −9 10
18 −25 −6

) 

 

Ejerc ic io  1 5  

 

Averiguar los elementos que faltan si A + B = C;   

𝐴 = (
3 4 5
5 𝑎 𝑏

) , 𝐵 = (
2 𝑐 𝑑
𝑒 3 −1

) , 𝐶 = (
𝑓 7 6
1 −1 0

) 

 

a) a = - 1, b = 2, c = -2, d = 0, e = 5 

b) a = - 1, b = 2, c = -2, d = 0, e =- 5 

c) a =  1, b = 3, c = 1, d = 0, e = 1 

d) a = - 4, b = 1, c = 3, d = 1, e = - 4 

 

 

5 .2 .  Pro ducto  de  un  e sca la r  po r  una  ma tr iz :   

Dad a  u n a  ma t r i z  A  =  (a i j )  y  u n  n ú mero  r ea l  k  R ,  s e  d e f in e  e l  p ro d u c to  d e  un  

n ú mero  r ea l  po r  un a  mat r i z :  a  l a  ma t r i z  d e l  m ismo  o rd en  qu e  A ,  en  l a  q u e  cad a  

e l emen to  e s t á  mu l t ip l i cad o  p or  k .   

k  ·  A=(k  a i j )   
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Pro pieda des :  

a  ·  ( b  ·  A)  =  ( a  ·  b )  ·  A                  A  M m x n ,  a ,  b   

a  ·  (A  +  B)  =  a  ·  A  +  a  ·  B              A ,B M m x n  ,  a   

( a  +  b )  ·  A  =  a  ·  A  +  b  ·  A              A  M m x n  ,  a ,  b   

1  ·  A  =  A                                      A  M m x n  

Ejerc ic io  1 6  

 

Considere las matrices 𝐴 = (
1 2
0 2

)   𝑦  𝐵 = (
3 12
−2 −7

), el resultado de la operación: 2A −3B, es: 

 

a) (
−7 −32
5 25

)    

b) (
−7 32
6 24

)   

 

c) (
−7 −32
6 25

)   

d) (
−7 −32
0 25

) 

 

 

Ejerc ic io  1 7  

 

Hallar x, y, z, w para que se satisfaga la siguiente igualdad:  

2 (
𝑥 𝑦
𝑧 𝑤

) = (
−𝑥 2
1 3𝑤

) + (
3 𝑦 − 𝑥

𝑧 + 𝑤 4
) 

 

a) x = 1, y = -1, z = -3, w = -4 

b) x = -1, y = 1, z = 3, w = -4 

c) x = 1, y = 2, z = -3, w = -4 

d) x = 1, y = 1, z = -3, w = -4 

 

 

5 .3 .  Pro ducto  de  m atr ices :  

Do s  ma t r i ce s  A  y  B  se  d i cen  mu l t ip l i cab le s  s i  e l  n ú mero  d e  co lu mn as  d e  A  

co in c id e  con  e l  n úmero  d e  f i l a s  d e  B .   

M m  x  n  x  M n  x  p  =  M m  x  p  

El  e l emen to  c i j  d e  l a  ma t r i z  p ro du c to  se  o b t i en e  mu l t ip l i can do  cad a  e l emen to  d e  l a  

f i l a  i  d e  l a  ma t r i z  A  por  cad a  e l emen to  d e  l a  co lu mn a  j  d e  l a  ma t r i z  B  y  

su mán d o lo s .   
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Pro pieda des  de l  pro d u cto  de  m atr ices :  

Aso c ia t iv a :  

A  ·  (B  ·  C)  =  (A  ·  B)  ·  C   

E lem ento  neutro :  

A  ·  I  =  A  

Do n d e  I  e s  la  ma tr iz  ident ida d  d e l  m ismo  o rd en  q ue  l a  ma t r i z  A .  

No  es  Co nm uta t iv a:  

A  ·  B  ≠  B  ·  A  

D i s t r ibut iv a  de l  pro du cto  respec to  de  la  suma :  

A  ·  (B  +  C)  =  A  ·  B  +  A  ·  C  

➢  Cua ndo  e l  pro ducto  de  do s  m a tr ices  cum ple  la  pro pieda d  co nm uta t iv a ;  

e s  dec ir  A ·  B  =  B  ·  A  se  d i ce  q u e  so n  CONMUTA BL ES  

 

Ejerc ic io  1 8  

Dadas las matrices: 𝐴 = (1 3)   𝑦   𝐵 =  (
1 1
0 1

). Calcule la matriz C = A∙B 

a) No se puede realizar esa operación. 

b) 𝐶 = (1 4) 

c) 𝐶 = (
1
4
) 

d) 𝐶 = (
1 4
0 4

) 

Ejerc ic io  1 9  

Dadas las matrices: 𝐴 = (1 3)   𝑦   𝐵 =  (
1 1
0 1

). Calcule la matriz C = B∙ A 

a) No se puede realizar esa operación. 

b) 𝐶 = (1 4) 

c) 𝐶 = (
1
4
) 

d) 𝐶 = (
1 4
0 4

) 

 

Ejerc ic io  2 0  

Realiza, si es posible el siguiente producto de matrices: 𝐵 = (3 − 2      3   − 1      2) ∙

(

 
 

1
4
2
−3
−1)

 
 

 

a) 2 

b) (2) 

c) 

(

 
 

3
−8
6
3
−2)

 
 

 

d) No se puede realizar esa operación. 
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Ejerc ic io  2 1  

Efectúe la siguiente operación: (A – B)C    con las matrices: 

 

 A = (
4 3
2 1

) , B = (
1 2
3 4

) , C = (
1 −1
−2 2

) 

 

a) (
1 −1
5 −5

) 

b) (
1 −1
3 −3

) 

c) (
3 −3
5 −5

) 

d) (
3 −1
5 −3

) 

 

Ejerc ic io  2 2  

Hal la r  l o s  v a lo r e s  d e  a  y  b  p ar a  q u e  l a s  s ig u ien te s  ma t r i ce s  sean  co nmu tab le s  

A = (
2 1
a 0

) , B = (
2 b
−3 −4

) 

a )  a  =  1 ,  b  =  0  

b )  a  =  3 ,  b  =  5  

c )  a  =  -1 ,  b  =  3  

d )  No  d ep end e  d e l  va lo r  de  a  y  b ,  e sa s  ma t r i ce s  j amás  se r án  co n mu tab le s  

 

 

 

4. RANGO DE UNA MATRIZ: 

Es  e l  n ú mero  d e  l ín eas  d e  e sa  ma t r i z  ( f i l a s  o  co lu mn as)  qu e  so n  l in ea lmen te  

in d ep end ien te s .   

Un a  l ín ea  e s  l inea lm ente  dependiente  d e  o t r a  u  o t r a s  cu and o  se  pu ede  e s t ab lece r  

u n a  co mb in ac ió n  l in ea l  en t r e  e l l a s .  

Un a  l ín ea  e s  l inea lm ente  independ iente  d e  o t r a  u  o t r a s  cu an d o  n o  se  p u ed e  

e s t ab lece r  u n a  co mb in ac ió n  l in ea l  en t r e  e l l a s .   

E l  r an g o  d e  un a  ma t r i z  A  se  s imb o l i za :  ra ng (A)  o  r (A ) .   

Cá lcu lo  p o r  e l  mé tod o  d e  Gau ss   

Po d emo s  d esca r t a r  un a  l ín ea  s i :   

To d o s  su s  co e f i c i en te s  so n  ce ro s .  

Hay  d o s  l í n eas  ig u a le s .  

Un a  l ín ea  e s  p ro po rc ion a l  a  o t r a .  

Un a  l ín ea  e s  co mb in ac ió n  l in ea l  d e  o t r a s .  

 
F 3  =  2 F 1   

F 4  e s  n u la   

F 5  =  2 F 2  +  F 1   

r (A)  =  2 .   
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En  g en era l  co n s i s t e  en  h ace r  n u la s  e l  máx imo  n ú mero  d e  l ín eas  po s ib le ,  y  e l  r ang o  

se r á  e l  n ú mero  d e  f i l a s  n o  n u la s .   

 
F 2  =  F 2  -  3 F 1   

F 3 =  F 3  -  2 F 1   

 
Po r  t an to  r (A)  =  3 .   

 

Ejerc ic io  2 3  

¿Cuál es el rango de la matriz A?  

𝐴 = (

   3     − 2
   6     − 4
−2          3
   7      − 5

) 

a) r(A) = 1 

b) r(A) = 2 

c) r(A) = 3 

d) Ninguna de las anteriores es correcta 

 

Ejerc ic io  2 4  

Calcule el rango de: A = (

−3   − 2     2     1   − 2
  1     2   − 1     1       3
  1     1      3      2        7
−1     1      4      4       8

) 

 

 

a) Rang(A) = 3 

b) Rang(A) = 4 

c) Rang(A) = 2 

d) Rang(A) = 1 

 

Ejerc ic io  2 5  

Obtener el valor de a para que el rango de la matriz A sea 2.  

A = (
  1    − 2        3        0
  3    − 3      2  − 1
−1    − 1        4       a

) 

a) a = -3 

b) a = 3  

c) a = -1 

d) a = 1 
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Ejerc ic io  2 6  

Hallar el valor de K para que el rango de la matriz A sea 2: 

 

 A = (
4 −4 3
−2 3 −1
0 k 5

) 

a) K = 0 

b) K ≠10 

c) K = 10 

d) No depende de K 

 

5. POTENCIAS DE MATRICES CUADRADAS.: 

Se define la potencia n-ésima de una matriz cuadrada, al producto matricial de n matrices igual a A, 

esto es: An = A∙A∙A∙…….n,…∙A  

 

1 .   Méto do  de  inducc ió n  

Sea  l a  ma t r i z :𝐴 = (
1 0 1
0 1 0
1 0 1

) 

Ca lcu la r  A n    ∀  n  ∈  N .  

So lu c ió n . –  

En  cu a lq u ier  p ro b lema  d e  e s t e  t i p o  e s  co n v en ien te  emp eza r  ca l cu lan do  l a s  

su ces iv as  p o ten c ia s  d e  l a  ma t r i z  cu ad rad a  A .  En  e s t e  ca so  v amo s  a  obse rv a r  q u e  

e s t a s  p o ten c ia s  p a r ecen  o b ed ece r  a  u n  c i e r to  pa t ró n ,  l o  q u e  n o s  p e rmi te  l a  

p o s ib i l id ad  d e  l an zar  un a  h ip ó te s i s  so b re  e l  v a lo r  d e  A n  .  

𝐴2 = 𝐴 ∙ 𝐴 = (
1 0 1
0 1 0
1 0 1

) ∙ (
1 0 1
0 1 0
1 0 1

) = (
2 0 2
0 1 0
2 0 2

) 

𝐴3 = 𝐴2 ∙ 𝐴 = (
2 0 2
0 1 0
2 0 2

) ∙ (
1 0 1
0 1 0
1 0 1

) = (
4 0 4
0 1 0
4 0 4

) = (
22 0 22

0 1 0
22 0 22

) 

𝐴4 = 𝐴3 ∙ 𝐴 = (
4 0 4
0 1 0
4 0 4

) ∙ (
1 0 1
0 1 0
1 0 1

) = (
8 0 8
0 1 0
8 0 8

) = (
23 0 23

0 1 0
23 0 23

) 

En to n ces :  𝐴𝑛 = (
2𝑛−1 0 2𝑛−1

0 1 0
2𝑛−1 0 2𝑛−1

) 

 

2. Matriz periódica: Una matriz cuadrada A es periódica si existe 𝑛 ∈ ℕ/𝐴𝑛+1 = 𝐴, al menor número 

natural n que le ocurre esto se le llama período. 

Ejemplo: Calcular A100, siendo 𝐴 = (
2 5 14
1 3 8
−1 −2 −6

) vamos calculando las sucesivas potencias de A: 

𝐴2 = 𝐴 ∙ 𝐴 = (
2 5 14
1 3 8
−1 −2 −6

) ∙ (
2 5 14
1 3 8
−1 −2 −6

) = = (
−5 −3 −16
−3 −2 −10
2 1 6

) 

𝐴3 = 𝐴2 ∙ 𝐴 = (
−5 −3 −16
−3 −2 −10
2 1 6

) ∙ (
2 5 14
1 3 8
−1 −2 −6

) = (
3 −2 2
2 1 2
−1 1 0

)  

𝐴4 = 𝐴3 ∙ 𝐴 = (
3 −2 2
2 1 2
−1 1 0

) ∙ (
2 5 14
1 3 8
−1 −2 −6

) = (
2 5 14
1 3 8
−1 −2 −6

) → 𝐴4 = 𝐴 → 4 = 𝑛 + 1 →

𝑛 = 3 𝑝𝑒𝑟𝑖𝑜𝑑𝑜   
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Una vez que sabemos que el periodo es 3 tenemos que dividir el exponente de la matriz que nos han 

preguntado entre el periodo y lo que nos quede de resto es la potencia de A solución del problema. En 

este ejemplo si dividimos 100 entre 3 cabe a 33 y nos queda de resto 1, entonces la solución es A100 = 

A1 = A =(
2 5 14
1 3 8
−1 −2 −6

) 

 

3. Matriz nilpotentes: Se dice que una matriz cuadrada A es nilpotente si se cumple que An = 0. 

Ejemplo: Calcular A37, siendo 𝐴 = (
0 1 0
0 0 1
0 0 0

) Calculamos las sucesivas potencias de A: 𝐴2 = 𝐴 ∙

𝐴 = (
0 1 0
0 0 1
0 0 0

) ∙ (
0 1 0
0 0 1
0 0 0

) =(
0 0 1
0 0 0
0 0 0

)   

𝐴3 = 𝐴2 ∙ 𝐴 = (
0 0 1
0 0 0
0 0 0

)  ∙ (
0 1 0
0 0 1
0 0 0

) =(
0 0 0
0 0 0
0 0 0

)  como A3=0 para cualquier n ≥ 3 se cumple 

que An = 0→A37 = 0 

 

Ejerc ic io  2 7  

Sea la matriz 𝐴 = (
−1 0 0
0 1 𝑎
0 0 1

). Hallar la matriz 𝐴𝑛,siendo n un número natural 

a) 𝐴𝑛 = (
(−1)𝑛 0 0
0 1 𝑛𝑎
0 0 1

)       

b) 𝐴𝑛 = (
1 0 0
0 1 𝑛𝑎
1 0 1

) 

c) 𝐴𝑛 = (
(−1)𝑛 0 1
0 1 𝑛𝑎
1 0 1

)               

d)  𝐴𝑛 = (
−1 0 1
0 1 𝑛𝑎
−1 0 1

)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


